

犧牲的愛

日期：2018年4月1日

經文：約翰壹書四：7-11

莊茹萍傳道

【引言】

今天是復活節，是基督信仰中最重要的一個日子，是紀念與歡慶耶穌復活的日子。但是，復活的前提是死亡，是的，在週五晚上的時候，我們一起默想耶穌走向十字架所受的苦，連十字架都用黑布包起來了。不知道你有沒有想過，為什麼耶穌要死呢？是因為愛，因為耶穌犧牲的愛。愛是什麼？

關於愛，有一個無解的難題，就是當翻船的時候，你該救誰？請看圖片。第一種：要救爸爸還是媽媽？第二種：要救我還是你媽？第三種：要救我媽還是你媽？這個問題，非常的困難，因為不管怎麼回答，都不對，因為兩邊都是愛，這是兩難。而兩難之間，不只是愛的問題。

今天我們讀的經文，在約翰一書 4：7-11，約翰書信，是約翰寫給以弗所教會的信，一個已經漸漸失去愛的教會。在這短短 5 節的經文裡，就出現了 11 個愛。

以弗所教會怎麼了？以弗所書 1：15-16「因此，我既聽見你們信從主耶穌，親愛眾聖徒，就為你們不住地感謝神。禱告的時候，常提到你們。」保羅不停的讚賞以弗所教會對神的信靠、對弟兄姐妹的愛，可見這教會是多麼的讓保羅感動。可是，我們在啟示錄 2：1-4「你要寫信給以弗所教會的使者，說：『那右手拿著七星、在七個金燈臺中間行走的，說：我知道你的行為、勞碌、忍耐，也知道你不能容忍惡人。你也曾試驗那自稱為使徒卻不是使徒的，看出他們是假的來。你也能忍耐，曾為我的名勞苦，並不乏倦。然而有一件事我要責備你，就是你把起初的愛心離棄了。』」發現以弗所教會被責備了。

約翰雖然稱讚以弗所教會的行為，卻為一件事責備他們，就是失去了起初的愛。以弗所是第一世紀末的教會，當時的大環境仍然是逼迫教會的，約翰是那時候唯一還活著的使徒，他看著以弗所教會的成長，看見教會持續有很多的好行為、勞碌、忍耐，不容惡人，還可以分辨假使徒，可見把上帝的真裡讀得很熟，但是，約翰卻為一件事責備他們，愛不見了。可見，愛比其他事情都重要，換句話說，愛是最重要的。愛為什麼這麼重要？難道把事情做好、分辨假道理不重要嗎？各位，這些都很重要。但是，沒有愛，這些事情能不能還繼續做？或者說，不是基督徒的人，是不是也可以做得到呢？是的，這些事情，有時候非基督徒做的還比基督徒好。

那以弗所教會怎麼了？怎麼把起初的愛心離棄了呢？他遇到什麼大災難了嗎？俗話說：「夫妻本是同林鳥，大難來時各自飛。」是不是困難讓人失去愛？

兩難之間，不只是愛的問題，困難會讓人失去愛，但我們也知道，越是在艱難中，只有愛，才是真正的救贖之道，才是受苦生命的出路。而這樣的愛，是一個人屬於神的證明，因為聖經說，神就是愛。因此，約翰一書 4：7-11 這段經文，就是在說二件事：一是「神為愛我們，以基督作為挽回祭」，二是「當彼此相愛，以神愛我們的方式」。不只是愛，經文裡還提到了神、基督、挽回祭，今天這篇信息「犧牲的愛」，就是在思考不只是愛的問題，今天的重點是「神因愛我們，選擇犧牲基督」。大綱有二個：

- 基督的犧牲：犧牲，是神愛我們的代價
- 門徒的相愛：犧牲，是彼此相愛的元素。

【本論】

一、基督的犧牲

我們來看經文，約翰一書 4：7-9 「 7 親愛的弟兄啊，我們應當彼此相愛，因為愛是從神來的。凡有愛心的，都是由神而生，並且認識神。 8 沒有愛心的，就不認識神，因為神就是愛。 9 神差他獨生子到世間來，使我們藉著他得生，神愛我們的心在此就顯明了。」

經文提到三個部份，v. 7「屬於神的人」、v. 8「神就是愛」、v. 9「神的愛」。

(1) V. 7「屬於神的人」：特徵是他裡面有”從神來的愛” ----由神而生，並且認識神。這樣的身分不需要爭辯、也假裝不了。

(2) V. 8「神就是愛」：神的本質是愛，神的概念也是愛，神的行動出於愛，神是愛的典範。可以這麼說，關於愛這件事，都是從神來的。在約翰一書 4：7-11 今天的經文裡，更表示耶穌來到世上，是神愛的行動。

(3) V. 9「神的愛」：

a. 基督的道成肉身。

b. 使我們藉祂得生，藉著祂活著。

c. 神的愛就是：基督背負我們的罪，為我們的過犯受苦，被釘十架，讓我們藉著基督活著。以賽亞書 53：4-6 「他誠然擔當我們的憂患，背負我們的痛苦；我們卻以為他受責罰，被神擊打苦待了。哪知他為我們的過犯受害，為我們的罪孽壓傷。因

他受的刑罰，我們得平安；因他受的鞭傷，我們得醫治。我們都如羊走迷；各人偏行己路；耶和華使我們眾人的罪孽都歸在他身上。」因此，我們可以說：

犧牲，是神愛我們的代價。什麼是代價？

〔舉例〕唐山大地震(電影) -- 23秒、32年的痛與糾結

是北京時間1976年7月28日凌晨3時42分53.8秒，發生在距離北京只有150公里的河北省唐山市的特大地震，震源距地面6公里。唐山市在23秒內頃刻間夷為平地，全市交通、通訊、供水、供電中斷；造成24.2萬人死亡（另有死亡65萬人的說法），重傷16.4萬人。

一位年輕的母親在面對兩個孩子只能救一個的絕境下，無奈選擇了犧牲姐姐而救弟弟。然而我們要說母親偏心嗎？這是一個電影裡頭的情感重點，在沒有辦法的時候，在兩難的時候，只能『犧牲』其一。如果你是母親，面臨到了只能二選一的難題，你會救誰？這個決定改變了整個家庭的命運，也讓倖存者陷入一個難以彌合的情感困境，但在32年後，家人一起參與了2008汶川地震救災重逢，終究釋懷。

重點：兩難之間，不只是愛的問題。

不是要救哪一個的問題，而是要選擇犧牲哪一個。

犧牲，是一個行動。犧牲，是最大的代價。

約翰一書4：9「上帝派遣他的獨生子到世界，為了要我們藉著他活著。上帝對我們的愛就在此顯明。(參考原文)」基督的犧牲，是神愛我們的行動。神選擇犧牲耶穌基督，為了救我們，為了愛我們。馬太福音27：46「約在申初，耶穌大聲喊著說：『以利！以利！拉馬撒巴各大尼？』就是說：『我的神！我的神！為甚麼離棄我？』」基督的犧牲，是祂為愛付的代價。犧牲，是神愛我們的代價。

還好，基督不是犧牲了就沒有了，就死了，在第三天，祂復活了。祂有能力復活，證明祂是神，卻願意選擇犧牲至死，這樣犧牲的愛，才真正的能激勵人，活著。哥林多後書5：14-15「原來基督的愛激勵我們……是叫那些活著的人不再為自己活，乃為替他們死而復活的主活。」這樣犧牲的愛不只激勵我們活著，更是為復活的主活著，怎麼活？就是表現在門徒的相愛上。

二、門徒的相愛

繼續來看經文，約翰一書4：10-11「10不是我們愛神，乃是神愛我們，差他的兒子為我們的罪作了挽回祭，這就是愛了。11親愛的弟兄啊，神既是這樣愛我們，我們也當彼此相愛。」

這段經文講到二個方面：v. 10「不可能的愛」、v. 11「彼此相愛」。

- (1) v. 10「不可能的愛」：我們最常聽的一句話是「關我屁事」，因為愛不是人的本質，我們都是罪人，就算為崇高的理想犧牲，或為你愛的家人犧牲，都是因為那是”我的”的緣故，是我的理想，是我的家人。完全無條件犧牲的愛，是神愛我們，不是我們愛神，不要搞錯了。神愛我們的目的，是要我們快樂，這樣的快樂，是會吸引人的，是溫暖的，是有愛的。當我們心中有這樣的快樂，我們才能夠彼此相愛。
- (2) v. 11「彼此相愛」，意思是去付出和接受愛。付出，需要犧牲；接受，有時候也需要犧牲。神的愛，有犧牲的元素。犧牲自己，使人得生；犧牲自己，成就和好；犧牲自己，使人喜樂。犧牲的愛，重點不在自己，而在被你愛的人。所以，自己感覺可能不好，會發現愛的代價太大，甚至對方因愛得生，你自己卻死去活來，甚至脫一層皮。

犧牲，是彼此相愛的元素。

〔舉例〕祈禱的手

杜勒出生在15世紀一個靠近德國紐倫堡的小村裏，他的父親是個金工的工匠。他從小就跟著父親一起學習，13歲時就可以畫出精密的自畫像，15歲開始到各地跟不同的老師學習畫畫。

各位，你要知道，藝術家的經濟通常都不是很好，這幅畫《祈禱的手》背後有一個故事。有一天，杜勒結交了一位年長的朋友（也有一說是他的兄弟），這位朋友對藝術也有濃厚的興趣。年長的朋友看到杜勒對藝術的酷愛，於是提議說：「我倆既無法同時學習藝術，不如由一人去找工作，維持兩人的生活，另一個人安心專攻藝術，等到畫可以賣錢，生活問題解決後，另一個人也可以習畫。」這位友人為了使杜勒的藝術才華不被埋沒，主動建議自己首先去工作掙錢，維持兩人的生活。

杜勒有感於朋友的誠摯，欣然的接受了建議。在這位友人的幫助下，杜勒專心致志的學習藝術。而友人則在飯館中乾洗碗擦地等笨重的工作。儘管工作辛苦，但這位天性樂觀、而又樂於付出的友人，看到杜勒能實現他的藝術夢想，所以非常的充實和快樂。

四年之後的一天，當杜勒賣出木刻，賺到的錢可以維持他們的生活所需時，才發現朋友的雙手因為長久的從事勞役的緣故，變的又粗又硬，手指關節甚至已經發炎變形動彈不得。杜勒很傷心，想要報答這位友人，卻無法贈與友人一雙靈巧健康的手，使他也可以雕刻或畫畫。

一次偶然中，杜勒看到友人正跪在地上，合著粗糙的雙手虔誠的祈禱著，雖然雙手已無法讓他實現成為藝術家的夢想，但他懇求上帝將他的才華和能力加倍的賜予杜勒。

這個畫面，映入杜勒的眼睛，他想：「我雖然無法還原給友人一雙健康的手，但我要向整個世界表示這份真摯的愛與感激，我要畫下這雙正在祈禱的手，畫下它的高貴與無私；當人們看到這幅畫的時候，就會想到這個世上所有做過苦工的粗糙的雙手，都是高貴而美麗的，人們應該尊敬和感激。」

今天，杜勒的作品被收藏在世界各大美術館裏。上百幅肖像、鉛筆素描、水彩早己成為公認的傑作。但是其中一幅最受歡迎的作品，就是《祈禱的手》，廣為人知。

犧牲的愛，從神而來，也能使人活出彼此相愛。我們都是神所愛的人，也都是基督的門徒，門徒的彼此相愛，不是喜好、厭惡、有緣、甚至對錯的問題，而是這是基督留下的榜樣，是神所建立的典範。是耶穌從為門徒洗腳開始，作僕人服事他人。約翰一書 3：16-17「主為我們捨命，我們從此就知道何為愛；我們也當為弟兄捨命。凡有世上財物的，看見弟兄窮乏，卻塞住憐恤的心，愛神的心怎能存在他裡面呢？」彼此相愛，從基督犧牲的愛開始，讓基督復活的生命在我們裡面，我們在生活中學習捨己，學習放下自己，學習看別人比自己重要，顧念他人。犧牲，是彼此相愛的元素。

【結論】

兩難之間，不只是愛的問題。神因愛我們，選擇犧牲基督。而基督的復活，讓我們更有盼望，能學習基督犧牲的愛，彼此相愛。

- 基督的犧牲：犧牲，是神愛我們的代價。
- 門徒的相愛：犧牲，是彼此相愛的元素。

約翰一書 4：11「親愛的弟兄啊，神既是這樣愛我們，我們也當彼此相愛。」

基督教台灣信義會台北蒙恩堂

傳道人：楊惇皓教師

地點：臺北市松山區光復南路 32 巷 3 號

莊茹萍傳道

E-mail：gng.church@msa.hinet.net

網址：<http://www.gnglc.org.tw>

電話：(02)2570-0564 傳真：(02)2570-0565

